

# 打好理财算盘, 负债也能买房

理财规划

胡先生今年30岁,长沙人,在国企上班,月收入3300元,单位缴纳五险一金。太太26岁,在私企上班,月收入2800元,单位缴纳五险。两人年终奖共计5000元。夫妻俩有一个2周岁的孩子,平时爷爷奶奶照看着。家庭平常每月的生活开支1800元,其他月支出200元。目前家庭只有6万的存款,还欠外债21万元。如此高的外债让小两口备感压力。

## 【理财目标】

- 5年还清21万元外债;
- 10年购买一套90万的住房;
- 15年买辆10万元以内的私人轿车。

## 【理财诊断】

胡先生想顺利实现5年还清21万元外债,10年买房,15年内买车的家庭理财目标,希望理财师能给予专业的投资理财建议,既能快速实现目标,又不影响到家人的生活质量。

从胡先生提供的家庭财务数据看,家庭资产主要有存款6万元,欠外债21万元,家庭净资产呈现了负值。胡先生和太太的年收入合计7.82万元,年支出2.4万元,年结余5.42万元。

综上所述,胡先生的家庭收入中等水平,年支出比例31%,支出比较合理。虽然胡先生家欠外债21万元,但家庭仍有存款6万元,可以看出该家庭消费习惯良好,这也有助于胡先生家快速还清债务,实现后期买房和买车计划。但同时家庭理财方面也存在不足之处,家庭收入结构单一,没有任何投资资产,生息资产少,获利能力比较差。

## 【理财建议】

### 预留3个月的家庭应急备用金

考虑到家庭日常的开支,中国银行理财师建议在制定家庭理财规划前,首先需要准备家庭应急备用金,至少为3个月的家庭日常开支。考虑到胡先生家每月有4100元的结余,这部分收入放银行活期利息有点低,如果将这部分资金投入银行宝宝类产品,这样既保证了资金的流动性,又获得了比活期更多的收益,此外还可以让这部分资金来作为家庭的备用金。

### 6万元存款重新进行调整

胡先生家现在有6万元存款,现在暂时不用于还债,建议进行重新调整。自从央行降息后,1年期存款基准利率降为2.75%,6万元定存1年利息只有1650元。而如果选择购买银行理财产品,投资金额5万元起,预期年化收益5%左右,收益远远会高于1年期的定存。

### 5年还清21万元债务计划

胡先生家每年有5.42万元结余,5年就有27.1万元。在5年期间,家庭存款若达到10万元,可以再购买收益更高一些的理财产品,有些理财产品年化收益率10%以上;20万元可以购买小额信托产品,年化收益率能达到12%左右,但相比前者风险稍微大些。通过高收益的投资能让家庭资产实现收益最大化,能帮助更快地积累资金。这样一来,通过家庭收入的积累,6万元存款本金和收益以及适当的高收益投资,5年内完全能还清21万元债务,实现债务清零计划,甚至还有结余。

■记者 梁兴 通讯员 钟欣



负债期间盘活理财产品,也能实现钱生钱。

## 购房规划

### 10年内购买90万的住房

理财师分析认为,仅仅靠工资收入,胡先生10年后也只能支付首付。建议胡先生家买房采取公积金贷款方式还款,预计能贷40万元。公积金还款压力小,这样操作胡先生家10年后买房计划也能顺利实现,而且房贷压力不大。

至于15年买辆10万元以内的私人轿车,胡先生家2年的收入就能买到。此外,理财师认为胡先生是家庭的经济支柱,可配置意外险和重大疾病险。

本期点评:  
中行长沙  
东塘支行理财  
经理 戴佳



## 邮储银行向20个重点贫困县发放小额贷款1.14亿元 特色产业贷款激活贫困县市经济

尽管农户在向银行申请贷款时,缺少有效的抵押品;尽管农户与银行之间,信息沟通的障碍多少存在,但这似乎并不妨碍以“三农”和小微企业为重点服务对象的中国邮政储蓄银行湖南省分行(以下简称邮储银行湖南省分行)工作的开展。

自邮储银行湖南省分行2008年成立以来,便坚持着服务三农、服务社区,尤其在农村贫困地区,还专门推出了小额农户(商户)保证、联保贷款、烟农贷款、果农贷款等为农户量身打造的小额信贷金融产品,以期能够满足省内农村地区多元化的金融需求。

记者了解到,2014年以来,邮储银行湖南省分行针对小额贷款进行了不少创新尝试,如设备抵押贷款、家庭农场(专业大户)、农村土地承包经营权贷款等全新金融产品。截至2014年11月末,该分行小额贷款余额为41.05亿元,而今年累计向省内20个重点贫困县发放农户小额贷款超过1.14亿元。

### 重点贫困县市 贷款需求旺盛

湖南是经济大省,在我省的重点贫困县市,房地产业和工业不发达,主要依靠农业种植和旅游经济,而这也造成了当地经营者资金实力薄弱,且缺少商铺房产等常规抵押物,难于获得银行贷款支持的实际困难。

因此,在针对此类地区进行贷款产品开发上,需要创新抵押物,由常规房产、土地抵押,扩充到经营车辆抵押(如旅游大巴)、商铺经营权抵押、林权抵押,乃至信用

贷款。此外,当地也需要金融机构对地方优势经济作物产业的广大从业者提供普惠性金融支持,如烟草、脐橙、百合、金银花等行业是集中连片地区的主要优势产业和特色产业,是地方财政和老百姓的主要收入来源,且吸收消化了大量就业需求。

不过,由于这些行业从业者数量多,规模小,分布散,资金需求周期短等原因,难以成为金融机构,尤其是商业银行的重点支持对象,导致这些行业的广大农户长期处于资金饥渴状况,亟需金融机构的普惠性扶持。

### 针对地区特色行业 开发产品

烟农贷款、林权抵押贷款、土地经营权抵押贷款……今年以来,针对我省各个地区的优势企业,邮储银行湖南省分行各级分支行进行了长时间的实地调研,并针对地区发展资金需求和产业优势推出一系列相关产品。

据介绍,邮储银行湖南省分行目前已在湖南省偏远地区特别是困难贫困县市设立了49个贷款咨询服务中心,将信贷服务从城市进一步延伸到乡镇、村落。

2010年,邮储银行创办了烟农小额贷款,并首先在保靖县等湘西县市对该地区有需求的烟农试点放款。在开发该款产品时,邮储银行与当地烟草公司合作,烟草公司为银行提供信息支持,如烟农个人信息、历史种植情况、种植规模等。而银行在贷款时,并不直接将贷款交给农户,而是以受托支付的形式划给烟草公司作为烟苗



邮储银行创办烟农小额贷款等特色小额贷款产品,帮助贫困县市发展经济。

和肥膜款。

烟叶收割后,烟草公司保证烟叶收购款在交付给烟农前完成贷款还款,实现贷款资金封闭运行,使银行筛选识别客户以及贷前调查、贷后管理的工作量大幅减少,贷款风险显著降低。2014年全省烟农贷款已覆盖了7个市州,19个县市,发放贷款6亿元,使2.5万个农户受益,且大部分农户都是湘西地区普通农户。

除了烟草贷款,邮储银行湖南省分行还开发了新宁脐橙行业贷款、隆回百合行业贷款等特色小额贷款产品。

### 服务支农措施仍待创新

虽然邮储银行湖南省分行针对我省实际情况,在给予资金支持上做了不少努力。不过,该分行三农金融部负责人认为,针对农业集约

经营和规模化发展的资金需求特点,重点在担保方式、授信额度、贷款利率等方面加大努力力度,开发适合专业合作社特点的信贷产品,进一步为农业集约经营和规模化发展及成员提供信贷支持。

该负责人建议,将农业集约经营和规模化发展全部纳入农村信用评定范围,开展农业集约经营和规模化发展“信用单位”建设活动,通过建立成员信用档案,记录和监督成员的信用状况,对信用状况良好的成员加大支持力度,对恶意拖欠、逃废银行债务的成员取消其贷款资格,进行相应制裁。

此外,加强农业保险试点步伐,全面建立政策性农业保险制度,增强农业的抗风险能力,减轻金融机构经营负担将有利于提高金融机构支农积极性。 ■记者 朱蓉

